

В О В Е Д

Стопанската активност на една земја се врши преку дејности и гранки кои се тесно поврзани, испреплетени и меѓусебно зависни и кои сите заедно го сочинуваат големиот систем стопанството.

За да може стопанството нормално да се развива, за да тече активноста непрекинато, нужно е да постои одреден сооднос, меѓу разните области и гранки. Тие сите треба да се развиваат во пропорции кои ќе одговараат како на стопанството, така и на потрошувачката на населението. На тој начин се постигнува и одржува пропорционален развоток во стопанството на една земја, се постигнува рамномерен стопански и динамичен развоток.

Структурата на стопанството може да се набљудува од различни критериуми, во зависност од тоа кои соодноси внатре во стопанството ќе ги анализираме. Еден од критериумите е структурата според секторите на сопственост. Таа е структура од која зависат промените на продукционите односи, а нас не интересираат структурните промени кои вршат влијание врз развотокот на производните сили.

Согласно нашата општа методологија и според поделбата на марксистичката политичка економија, целокупното општествено производство се дели на два големи оддели. Меѓутоа, стопанството не се состои само од производни области, туку и од прометни и од други услужни дејности. Освен тоа, за ефикасно регулирање е потребно структурата да се анализира во поголеми детали, а тоа значи има потреба од подробна класификација на стопанството.

Една друга поделба која е особено погодна за анализа на структурните промени во текот на развотокот е поделбата на вкупното стопанство на примарни, секундарни и терцијарни дејности.^{х)}

Секако дека постојат одредени законитости во структурните промени на стопанството во текот на развотокот. Се разбира, сите дејности растат и се шират, но некои побргу, а други побавно, со што се менува нивното релативно учество во вкупното стопанство.

Во теоријата и практиката познато е дека со текот на развотокот постојано опаѓа релативното учество на примарните дејности во стопанската структура, а расте учеството на секундарните и терцијарните дејности.

х) Према некои теоретичари по овој критериум постојат и квартални дејности, во кои спаѓаат нестопанските терцијарни дејности.